



2020

两会特刊



牢记总书记的嘱托·决战决胜看今朝

为民造福，我们自当尽心竭力！

经济日报·中国经济网记者 陈发明 薛志伟 沈慧



习近平总书记

两会金句

中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革，根本目的就是为了让人民过上好日子，无论面临多大挑战和压力，无论付出多大牺牲和代价，这一点都始终不渝、毫不动摇。坚持以人民为中心的发展思想，体现了党的理想信念、性质宗旨、初心使命，也是对党的奋斗历程和实践经验的深刻总结。

——摘自习近平总书记2020年5月22日参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

在重大疫情面前，我们一开始就鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位。在全国范围调集最优秀的医生、最先进的设备、最急需的资源，全力以赴投入疫病救治，救治费用全部由国家承担。人民至上、生命至上，保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。

——摘自习近平总书记2020年5月22日参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。

——摘自习近平总书记2020年5月22日参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时的重要讲话

功成不必在我并不是消极、怠政、不作为，而是要牢固树立正确政绩观，既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做强功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

——摘自习近平总书记2018年3月8日参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议时的重要讲话

真正把忠诚党和人民事业、做人堂堂正正、干事干干净净的干部选拔出来，形成风清气正的良好政治生态。每一位人大代表都要站稳政治立场，增强政治观念、法治观念、群众观念，发挥来自人民、植根人民的特点，接地气、察民情、聚民智，努力做到民有所呼、我有所应。

——摘自习近平总书记2017年3月7日参加十二届全国人大五次会议辽宁代表团审议时的重要讲话

要着力推动老区特别是原中央苏区加快发展，决不能让老区群众在全面建成小康社会进程中掉队，立下愚公志、打好攻坚战，让老区人民同全国人民共享全面建成小康社会成果。

——摘自习近平总书记2015年3月6日参加十二届全国人大三次会议江西代表团审议时的重要讲话

“必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。”习近平总书记在人大内蒙古代表团参加审议时的重要讲话，连日来在全国人大代表中引起热烈反响。

看到习近平总书记在大内蒙古代表团参加审议时的重要讲话，全国人大代表、河北省廊坊市第六中学教师何金英动情地说：“新冠肺炎疫情发生后，各地纷纷派出精锐医疗队驰援湖北。医务工作者们不畏艰险、迎难而上，与当地战斗在一线的白衣天使们争分夺秒，用实际行动诠释了‘人民至上、生命至上’的医者仁心和人间大爱。”

作为一名来自基层的社区工作者，全国人大代表、河北保定市东方家园社区党总支书记袁红梅对总书记的这番讲话亦深有感触：“社区建设中，一直都在强调以人为本、‘零距离’服务群众。”

回看前期的社区疫情防控工作，袁红梅代表如今有了新的体会：更好服务社区居民，今后要将物业管理纳入社区治理体系，弥补基层社区应急管理力量的不足。

“必须把为民造福作为最重要的政

绩”，总书记这句话到了我的心坎上。”今年66岁的全国人大代表，河北武安市淑村镇白沙村党委书记、村委会主任侯二河说。他在村党委书记的位置上干了38年。从担任村党委书记的那一起，他就下定决心，“改变村里穷面貌，让乡亲们过上好日子”。根据白沙村实际，他带领乡亲们以产业兴村，开辟集体经济收入渠道。如今白沙村走出了一条适合自己的发展之路。

“要通过我们的奋斗、实干，努力让群众不断看到新的变化，得到更大、更多的实惠。”为民造福，侯二河代表信心满满。

始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上，卧底、追踪、与毒枭近身搏斗……从事禁毒工作数十年来，全国人大代表、黑龙江省齐齐哈尔市公安局禁毒支队缉毒二大队大队长魏春和她的战友们一直“行走在刀尖上”。不是怕，每次侦破一起毒品案件，结束后再回想，魏春代表总忍不住有些后怕。她至今清晰地记得，她的一位战友就曾因嫌疑人拒捕，不幸壮烈牺牲。

“用我们的辛苦换取人民群众的幸福感，实现‘天下无毒，百姓安居乐业’。”55岁的魏春代表怀揣这种信念，奋战在缉毒一线。魏春代表说，她和同事将努力为人民

群众创造一个安心祥和的生活环境。

疫情是危机，也是大考。做好统筹疫情防控和经济社会发展工作，要紧紧依靠人民。

“新冠肺炎疫情给渔业带来了巨大冲击，暴露出渔业发展的短板。”全国人大代表、福州宏东渔业股份有限公司董事长兰平勇说，渔业作为农业农村经济中的重要产业，是实施国家海洋战略、乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的重要途径，为维护国家海洋权益等作出了突出贡献。他建议加大对发展远洋渔业的支持，夯实基础，完善布局，打通链条，解决制约行业发展的卡点问题，进一步深化“一带一路”渔业合作。

这次疫情给我国经济社会发展造成了较大冲击和影响，但某种程度上也孕育了新的契机。变危为机，危中寻机。全国人大代表、国家税务总局福建省税务局局长赵静表示，下一步要针对民营企业堵点、难点问题，及时制定政策加强版并优化落细政策措施，持续加强金融支持力度，主动靠前对接服务，全心全意服务民营经济发展，稳定预期提振信心，促进化危为机。

大道至简，实干为要。“用心用情用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、住房、养老、食品安全、社会治安等实际问题，

一件一件抓落实，一年接着一年干，努力让群众看到变化、得到实惠。”习近平总书记的讲话，掷地有声。

全国人大代表、福建师范大学副校长郑家建建议，要消除高校毕业生就业过程中存在的隐性歧视现象，运用职业院校、社区、企业等培训力量，保障毕业生有序就业。

代表们一致认为，习近平总书记以人民领袖爱民为民的崇高境界和深厚情怀，深刻阐述了坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民的实践要求。代表们纷纷表示，要把相关精神落实到实际工作中，把为民造福作为重要政绩。尽心竭力，不负人民期待。

全国人大代表赵会杰——

让群众的日子一年比一年好

本报记者 乔金亮

“习近平总书记强调，必须坚持人民至上、紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民，并落实到各项决策部署和实际工作之中，落实到做好统筹疫情防控和经济社会发展工作中去。这话送到了咱心坎里。”5月22日，全国人大代表、内蒙古赤峰市松山区大庙镇小庙子村党支部书记赵会杰说。

在2018年的两会上，赵会杰代表向习近平总书记汇报了小庙子村的情况，还邀请总书记有空时到赤峰去看看。“没想到总书记在赤峰考察时，还专门请我到马鞍山村见面。”赵会杰代表回忆说，总书记来这里，就是要实地看看乡亲们的生产生活情况。

小庙子村地处山区，人均耕地不足2亩，2010年村民人均纯收入不足4000元。赵会杰代表带领大家找到了中药材种植这条路，实现了订单化种植，发展起中药材初加工，有效降低了市场风险，村民们腰包鼓了起来。2019年，村里贫困人口实现全部脱贫，村民人均纯收入达1.45万元。“目前，村里已经栽种700亩经济林果树，今年计划建设一个综合性农贸市场，可以满足村民中草药、蔬菜销售需求。”赵会杰代表说，该村目前已经进入巩固脱贫成果的阶段，不光能脱贫，还要稳得住、走得远。

“国家正在实施乡村振兴战略，作为一名村党支部书记，我要牢记总书记嘱托，一年接着一年干，让群众的日子一年比一年好。”赵会杰代表神情坚定地说。

全国政协委员曾芳——

人民生命安全身体健康“比天大”

本报记者 姚进

“保护人民生命安全和身体健康，我们可以不惜一切代价。”全国政协委员、成都中医药大学第三附属医院院长曾芳作为医务工作者，对习近平总书记的这句话更是感受深刻。

“在新冠肺炎疫情暴发之后，全国各地4万多名医务工作者白衣作战袍，相继奔赴湖北，成建制地接手一个又一个病区，可谓尽锐出战；全国各地的医疗物资、生活物资源源不断地运往湖北；全国人民响应号召居家防疫……”曾芳委员说，虽然我们一季度的经济出现负增长，虽然我们面临着艰巨的发展任务，但这种对生命的敬重印刻在每一个老百姓的切身感受中，也必将化作我们战胜任何困难的信心和力量。

曾芳委员认为，人民的生命安全和身



图① 返乡创业大学生施林娇在十八洞村留影，她通过直播平台帮助乡亲们的特色产品拓宽销路。

新华社记者 薛宇翔摄
图② 河北枣强县枣强镇孟家庄村枣农在过筛红枣。枣强县发展“马莲小枣”种植2000余亩，带动1000余名农民增收致富。

新华社记者 李晓果摄
图③ 安徽省歙县北岸镇瞻淇村举办的西瓜丰收节。

吴建平摄(中经视觉)

全国人大代表梁德标——

带领乡亲们好好干

本报记者 祝惠春

“聆听习近平总书记在大内蒙古代表团的重要讲话后，我的心情久久不能平静。”全国人大代表、广东省佛山市三水区乐平镇大岗村党委书记梁德标说：“共产党员就是为人民谋幸福的，人民群众哪方面感觉不幸福、不快乐、不满意，我们就在哪方面下功夫。”

“牢记总书记的嘱托，我下定决心，坚持在基层带领乡亲们好好干。”梁德标代表说。过去，大岗村人多地少，很多年轻人不得不外出打工。如何带领父老乡亲致富成了梁德标代表考虑最多的事，他带领村委会将村民分散的土地集中起来，先后引入6家食用菌种植企业和1家蔬菜种植企业，使富余劳动力在家门口就能就业。昔日不起眼的大岗村，如今成了远近闻名的“样板村”。2019年，村集体经济纯收入达3900多万元，人均分红3600元。

在梁德标代表看来，在基层工作，不能光坐在办公室里，更重要的是在乡亲们中搜集听取民情民意，多为群众办实事、办好事。

大岗村集体经济强大起来后，首先不忘为村民谋福利。村集体为全村6900多位村民购买了人身保险，并为老人发放养老金。“为人民谋幸福，永远在路上。”梁德标代表说。

